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Горан Комар 

 

КУПРЕС И ЊЕГОВ ШУПЉИ КАМЕН 

 

Сажетак 

У чланку се посматрају представе небеских тијела на надгробним споменицима средњег вијека присутне у 

двама некрополама Шупљи камен на територији села Горњи Малован на Купресу. Указује се на хришћански 

карактер ових гробаља формираних током XIV и XV вијека, те идејна изворишта и узоре у православној 

иконографији и традицији истока. 

Кључне ријечи 
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Током октобра 2025. године, посјетили смо локалитет Шупљи камен (лок. Чајуше, 

Горњи Малован) у Купресу. У истраживачкој екскурзији су учествовали: Младенко Саџак, 

Ана Мандић, Синиша Шолак, Душан Срдић, Драган Ваван, Силвио Ваван и Лазар Ваван. 

Локалитет се састоји из двије одвојене некрополе које су представљене 

споменицима типа сандука (доминантно) и дебљих плоча који су грубо обрађени. Ово 

средњовјековно гробље је помињано у научној литератури, али без задржавања на 

украсним симболима који су изображавани на споменицима. Овим чланком, настојао бих 

на освјетљавању изразито хришћанског карактера ових гробаља. Тако нешто могуће је 

захваљујући присуству украсних мотива који су доминантно заступљени на лицима 

споменика: представе звијезде и младог мјесеца, те крста (сл. 1, 2 и 3).  

Заслужни југословенски истраживач стећака Шефик Бешлагић, није поменуо ово 

гробље у својој великој синтези 1971. године (Š. Bešlagić, Stećci – kataloško-topografski 

pregled, Sarajevo, 1971, 117-125). Autor je posjetio najvažnije nekropole Ravanjska vrata i 

Rastičevske mašete, obezbijedivši i plan ove druge velike nekropole. Бешлагић је много раније 

истраживао у Купресу када је евидентирао велики број споменика (Š. Bešlagić, Kupres – 

srednjovjekovni nadgrobni spomenici, Sarajevo, 1954). Ову монографију издао је Zavod za 

zaštitu spomenika republike BiH. Kao и сва подручја западне Босне, тако и купрешке 

средњовјековне старине леже на знатно дубљим слојевима које су посијале древне 

културе. Овдје је истраживао Ђуро Баслер. Аутор је поменуо многе средњовјековне налазе 

(Đuro Basler, Kupres, Glasnik Zemaljskog muzeja BiH, n. s. 8, Sarajevo, 1953, 338, 340-392). 

Aлојз Бенац истраживао је праисторијске гомиле на купрешком платоу (Alojz Benac, 

Prahistorijski tumuli na Kupreškom polju, Sarajevo, 1986). Нешто касније, југословенска 



археологија изнова је скренула пажњу на древне старине Купреса: Borivoje Čović, Kupres, 

Arheološki leksikon BiH, tomus 2, Sarajevo, 1988. Ранохришћанске светиње Купреса 

окупирале су пажњу Љубомира Гудеља (Ljubomir Gudelj, Ranohrišćanski kompleks u 

Otinovićima na Kupreškoj visoravni, Starohrvatska prosvjeta 3 (27), Split, 2000, 95-113). Ипак, 

најважније дјело историографског карактера о средњовјековном историјском ходу 

Западних страна пружила је Тања Рибар у својој синтези: Западне стране у 

средњовјековној босанској држави, Београд, 2009, 21-22, 200-203. Аутор је донијела 

податке из литературе који се односе на Западне стране и преглед историјског хода ових 

сточарских крајева који су одавна раздвајани у жупе. О Купресу је у многим тачкама 

могла писати на темељу аналогија. Сасвим је извијесно да је Ливно најчешће помињан 

предио. Изабела Чавар је у новије вријеме са географско-туристичког становишта описала 

старине у Купресу: Izabela Čavar, Turistička valorizacija kulturno-prosvjetne baštine u općini 

Kupres – geografski aspekt, Acta geographica Bosniae et Hercegovinae 12, 2019, 43-64. Аутор 

помиње украсне мотиве звијезде и полумјесеца приликом навођења репертоара ликовних 

представа на стећцима Купреса (I. Čavar, Turistička, 54). Годину раније у Купресу је 

приређена изложба: Stećci – svjetska baština, Kupres, Hrvatski dom, 16. 8 - 18. 8. Некрополе 

на Равањским вратима су на УНЕСКО листи свјетске баштине.  

Становништво Купреса изучавао је Боривоје Милојевић: Купрешко, Вуковско, 

Равно и Гламочко поље, Насеља и порекло становништва 13, Београд, 1923. У новије 

вријеме, Мирослав Џаја и Крунослав Драгановић пишу о Купресу (Miroslav Džaja, 

Krunoslav Draganović, Sa Kupreške visoravni – monografija rodnog kraja, Slavonski brod, 

1970, 275). Аутори су установили да недостаје грађа о православнима. Таква констатација 

је заиста необична, јер није могуће да аутори не знају о размјерама уништавања српског 

народа и његових цркава, а са њима и архива (матичних књига) у западној Босни. Када 

реално не достаје грађа – архиви, онда се истраживачи лако могу наслонити на надгробне 

споменике који говоре веома много о православној заједници на тлу Купреса (на пр. 

гробље села Вуковско).  Недавно, Младенко Кумовић доноси антропогеографски преглед: 

Порекло, миграције и страдања Срба са Купреса, Нови Сад, 1996. Средњи вијек третира 

на стр. 39-49. Одличну књигу о старинама Купреса објавио је Јово Бајић: Купрешка 

огњишта, зборишта и згаришта, Београд, 2019. Аутор је описао старине Цркве, 

становништво и обичаје. Разматрао је прошлост Српске православне цркве у крајевима 

Западне Босне са погледом на разматрања католичких аутора (Ј. Бајић: Купрешка 

огњишта, 235, 241-270). Придао је одговарајућу важност стећцима Купреса, истичући и 

њихов народни назив у том крају: „машети“ (Ј. Бајић, Купрешка огњишта, 67-70). 

Детаљно је писао о свештеничком роду Поповића из Вуковска (Ј. Бајић, Купрешка 

огњишта, 64-67, 94-122). Висока је заслуга аутора за приказивање трагова православних 

цркава на Купресу указивањем на индикативне топониме, материјалне трагове, инвентар 

(Ј. Бајић, Купрешка огњишта, 88-122). Важно је поменути и монографију Зорана Дувњака: 

Малован у сјећањима, Бања Лука 2024. Аутор је донио мношто родослова фамилија у 

Маловану.  



 Необично је важан податак из главног дјела К. Порфирогенита који жупу Ливно 

помиње као хрватску, али на граници са Србијом. Још пуно раније, та се жупа помиње у 

повељи Мутимира из 892. године (Т. Рибар, Западне стране, 159). 

Купрес је током средњег вијека организован у жупу. Она се помиње 1461. године у 

повељи краља Стефана Томашевића чији се препис чува у Фојничкој хроници (њоме смо 

се бавили у раду о ћириличним споменицима у Гламочу). У то доба у Купресу је постојало 

село Просик кога данас није могуће убицирати. У склопу разматрања вјерских и 

културних прилика у средњем вијеку Т. Рибар истиче некрополу Равањска врата (која 

може припадати XIV–XV вијеку, али, такође, папска писма из 1373. године којим се 

позива на присуство крстијана и шизматика (Т. Рибар, Западне стране, 202, 206). Током 

1446. године, опет по латинским изворима, јављају се вијести о присуству православних 

на међама шибенског и книнског каптола (Т. Рибар, Западне стране, 215). Познато је и да 

су ови предјели једно вријеме били под влашћу Косача.  

У свијетлу ових чињеница из политичке историје Купреса, ваља погледати на 

симболичке украсе заступљене у некрополама означеним народним именом Шупљи 

камен. Најчешће су представе соларног диска са младим мјесецом изображене на 

споменицима типа сандука. Горуће небеско тијело је углавном представљено 

једноставном рељефном „ружом“ расчлањеном у неколико сегмената. Уз њу се налази 

млади мјесец. Овакве представе су тако често клесане на средњовјековним надгробним 

споменицима Босне и Хума/Херцеговине, да се слободно може рећи да су непребројне. 

Знаменито, волуминозно дјело Маријан Венцел укључује овај мотив у одјељку Розете и 

полумјесец (Marian Wencel, Ukrasni motivi na stećcima, izd: Veslin Masleša, Sarajevo, 1965, 

145-146). Аутор је описала украсе који су заиста по форми блиски оним на Шупљем 

камену. На пр, у старим гробљима у Имотском гдје се комбинује представа руже–сунца, 

младог мјесеца и крста (M. Wenzel, Ukrasni motivi, 29). Тако исто и у Братунцу гдје се 

млади мјесец саставља са представом свастике (M. Wenzel, Ukrasni motivi, 125). Симболи 

којима се овдје занимамо, присутни су у каталогу ауторке свугдје на простору стећака: 

Книн, Имотски, Неум – Врањево село, Равно, Сарајево, Дувно, Билећа, Плоче, Зијемља, 

Вишеград). Поменуо сам да је број оваквих сложених представа огроман, а моја 

истраживања доносе још и нове (Горан Комар, Ћирилични натписи на стећцима, изд. 

Штампар Макарије, Београд, 2018).  

Аутор М. Венцел јасно казује да „Нема доказа да се овако приказан полумјесец има 

било какве везе са Исламом“. Дакако, представа полумјесеца везана за Ислам, у Босну 

може стићи тек послије продора Турака.  

(Као истраживач увијек сам подвлачио увјерење да су припадници Ислама такође 

баштиници културе стећка. Свакако, муслимански споменици прелазног типа често чувају 

ликовне представе стећака. Ипак, стоји јасна тачка дивергенције, када се наши сусједи, 

каткада поступно, удаљавају од ранијих укопавалишта формирајући најприје гробља 

прелазног типа, а касније и гробља која су представљена типичним муслиманским 

споменицима).  



Представе соларних дискова које се доста често састављају са представама младог 

мјесеца и изображавају на стећцима, воде своје поријекло из репертоара таквих симбола 

који припадају источној православној црквеној архитектури и традицији (Јасмина С. 

Ћирић, „И стаде сунце и заустави се месец“: неколико представа соларних дискова у 

византијској и српској архитектури позног средњег века, Зборник радова научне 

конференције „Развој астрономије код Срба IX“, Aстрономско друштво Руђер Бошковић, 

бр. 17, Београд, 2018, 665-696). Ј. С. Ћирић је указала на представе на цркви св. Апостола 

у Солуну, цркви Богородице Љевишке у Призрену, манастиру Константина Липса у 

Цариграду... (Ј. С. Ћирић, И стаде сунце, 674, сл. 5; 683, сл. 12; 686, сл. 16). Аутор 

показује да оваква представа чини „најуспешнију синтезу литургијско-космолошког 

схватања средњег века“. У Модром пољу код Устиколине калуђер Крстом „зауставља“ 

мјесец (представа на стећку типа сандука) објављена код: Горан Комар, Књига о стећку, 

Требиње-Бања Лука, 2019, 30. Такође, илустративни прилози: 22, 25, 32, 37... Примјера 

ради, у великој некрополи са натписом Бобана у требињском селу Жаково који смо 

недавно пронашли (Г. Комар, П. Ратковић), постоји представа сунца идентична оној на 

цркви Константина Липса.  

 

Горуће небеско тијело са младим мјесецом, дефинитивно припада сценама судњег 

дана из православне иконографије. Налазе се у горњим дјеловима фресака, горе у врху, 

гдје анђели савијају небеса.  

 

Овим „небеским светилима“ у православној иконографији бавила се Анђела 

Гавриловић: „Прилог проучавању иконографије и значења представа Сунца и Месеца у 

византијској и српској средњовековној уметности са посебним освртом на небеска 

светила у Цркви Светог Николе у Пелинову (1716/1717), Етноантрополошки проблеми н. 

с. год. 14, св. 1, Београд, 2019, 376). Аутор закључује да су представе горуће кугле и 

мјесеца изведене према византијској ликовној традицији. Приказане су у саставу фигура 

Пресвете Богородице, Христа и св. Јована Претече. Сунце је симбол Христа, а мјесец 

Богородице и Цркве. Даскал Димитрије „користио се старим иконографским 

предлошцима, темама које су од давнина познате хришћанској уметности, али које су 

уједно и врло ретке (нарочито у време у којем он ствара)“. Истиче се припадност два 

небеска светила представи Деизиса, те директна иконографска и значењска веза са 

Христосом и Богородицом. Истиче се и велика сликарева ученост (А. Гавриловић, Прилог 

проучавању, 376).  

 

Исти аутор, др А. Гавриловић, анализирала је и  такве представе у живопису 

манастира Крка гдје их је насликао учени хиландарски монах Георгије Митрофановић у 

другој деценији XVII вијека. Он је антропоморфне представе сунца и мјесеца насликао и у 

цркви манастира Завала. Истакнуто је питање узора за оваква рјешења (Анђела 

Гавриловић, Представе небеских светила Сунца и Месеца у живопису манастира Крупе 

(1617-1618) и њихов програмски контекст, Српска теологија у двадесетом веку: 

Истраживачки проблеми и резултати, књ. 21, 2024, 84, 91, 96. 

 

Дакако да је и овдје поменути хиландарски монах могао пронаћи узоре у старом 

византијском и српском црквеном сликарству, али, крећући се по предјелима Попова код 

Требиња и даље на запад, било је могуће да овакве симболичке представе уочи на гробним 



споменицима средњег вијека којима ови крајеви обилују. Примјера ради, на дебелој 

гробној плочи крај српске цркве у селу Седлари у непосредној близини манастира Завала, 

постоји јасна рељефна представа сунца и мјесеца на горњој плохи споменика, тик уз 

сјеверни зид цркве.  

 

 

Закључак 

 

Очигледно је да средњовјековно гробље звано Шупљи камен са својим 

доминантним украсним представама припада хришћанима Купреса. Обзиром на 

припадност православљу, и то већ поствизантијском периоду симбола које су 

изображавани на сандуцима Шупљег камена, јасно је да су становници  села који су овдје 

сахрањивани, њихова културна средина, примали јасне утицаје са источних страна и да су 

вјероватно припадали источној цркви. Период у којем су грађени ови споменици је XIV - 

XV вијек.  

  

 

 
Сл. 1. Лок. Шупљи камен: Ружа (сунце) и млади мјесец на стећку типа сандука. 

 



 

 

Сл. 2. Лок. Шупљи камен: Ружа (сунце) и млади мјесец на стећку типа сандука . 

 



 

Сл. 3. Представа крста на бочној страни стећка типа сандука на лок. Шупљи камен. 

 

 

 

 

 


